Задачник КВАНТА.
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1. Три сообщающихся сосуда с водой, центры которых находятся на одинаковом расстоянии a друг от друга, прикрыты поршнями одинаковой толщины, сделанными из одного и того же материала. К поршням прикреплены вертикальные одинаковые штоки, которые шарнирно соединены со стержнем AB. В какой точке стержня можно прикрепить к нему груз, чтобы в положении равновесия стержень оставался горизонтальным, если массы стержня и штоков пренебрежимо малы по сравнению с массами поршней и груза. Диаметры сосудов указаны на рисунке.

Стержень AB и поршни находятся в равновесии под действием семи сил: силы Q, действующей со стороны груза, сил тяжести, действующих на поршни – эти силы пропорциональны площадям поршней: 

[image: image8.bmp]
и трех сил давления жидкости на поршни: N1, N2, N3. Так как уровни жидкости в сосудах одинаковы, давления на все поршни равны, а силы давления относятся как площади поршней: 
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. Поэтому 
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Равнодействующая сил, приложенных к каждому из поршней, равны: 
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Обозначив через x расстояние от середины стержня до точки, в которой прикреплен груз, запишем условия равновесия стержня: 1) равенство нулю всех сил, действующих на стержень: 
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и 2) равенство нулю суммы моментов всех сил, действующих на стержень, относительно середины стержня: 
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. Подставляя в эти уравнения выражения для F1, F2, F3, а затем, решая эти уравнения совместно, найдем, что 
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